

我国公布钓鱼岛标准名称

同时公布龙头鱼岛等70个钓鱼岛附属岛屿的标准名称、汉语拼音和位置

心

根据《中华人民共和国海岛保护法》,国家海洋局对我国海域海岛进行了名称标准化处理。经国务院批准,国家海洋局、民政部公布了 钓鱼岛及其部分附属岛屿的标准名称。

国家海洋局此次公布的钓鱼岛标准名称为"钓鱼岛",汉语拼音为"Diào yú Dǎo",位置描述为"距温州市约 356 千米、福州市约 385 千米、基隆市约 190 千米"。

国家海洋局、民政部同时公布了龙头鱼岛等其他70个钓鱼岛附属岛屿的标准名称、汉语拼音和位置描述。

外交部表态

反对日方对钓鱼岛附属岛屿命名

外交部发言人洪磊 3 月 3 日就日本 公布对钓鱼岛附属岛屿的命名回答了记 者的提问。

有记者问:据了解,日本内阁综合海 洋政策本部 3 月 2 日公布了 39 个无人 岛名称,其中包括钓鱼岛附属岛屿。中方 对此有何评论?

洪磊说:钓鱼岛及其附属岛屿自古 以来就是中国的固有领土,中国对此拥 有无可争辩的主权。中方坚决反对日方 对钓鱼岛附属岛屿命名。

洪磊说:我重申,日方对钓鱼岛及其 附属岛屿采取的任何单方面举措都是非 法和无效的。无论日方对钓鱼岛附属岛 屿命什么名,都丝毫改变不了这些岛屿 属于中国的事实。如果你想了解钓鱼岛 及其附属岛屿的标准名称,请上民政部 和国家海洋局的网站查阅。

外交部发言人洪磊 3 月 3 日就日本 公布对钓鱼岛附属岛屿的命名回答了记 者的提问。

有记者问:据了解,日本内阁综合海 洋政策本部 3 月 2 日公布了 39 个无人 岛名称,其中包括钓鱼岛附属岛屿。中方 对此有何评论?

洪磊说:钓鱼岛及其附属岛屿自古 以来就是中国的固有领土,中国对此拥 有无可争辩的主权。中方坚决反对日方 对钓鱼岛附属岛屿命名。我愿重申,日方 对钓鱼岛及其附属岛屿采取的任何单方 面举措都是非法和无效的。无论日方对 钓鱼岛附属岛屿命什么名,都丝毫改变 不了这些岛屿属于中国的事实。如果你 想了解钓鱼岛及其附属岛屿的标准名 称,请上民政部和国家海洋局的网站查 阅。

钓鱼岛及其部分附属岛屿标准名称

序号	标准名称	汉语拼音	位置描述
1	钓鱼岛	Diàoyú Dǎo	距温州市约 356 千米
			福州市约 385 千米
			基隆市约 190 千米
2	龙头鱼岛	Lóngtóuyú Dǎo	钓鱼岛东北
3	鲳鱼岛	Chāngyú Dǎo	钓鱼岛西南
4	大黄鱼岛	Dàhuángyú Dǎo	钓鱼岛南
5	小黄鱼岛	Xiǎohuángyú Dǎo	钓鱼岛南
6	金钱鱼岛	Jīnqiányú Dǎo	钓鱼岛东南
7	金钱鱼西岛	Jīnqiányúxī Dǎo	钓鱼岛东南
8	梅童鱼岛	Méitóngyú Dǎo	钓鱼岛东南
9	梅童鱼东岛	Méitóngyúdōng Dǎo	钓鱼岛东南
10	梅童鱼西岛	Méitóngyúxī Dǎo	钓鱼岛东南
11	龙王鲷岛	Lóngwángdiāo Dǎo	钓鱼岛东南
12	龙王鲷西岛	Lóngwángdiāoxī Dǎo	钓鱼岛东南
13	龙王鲷东岛	Lóngwángdiāodōng Dǎo	钓鱼岛东南
14	龙王鲷南岛	Lóngwángdiāonán Dǎo	钓鱼岛东南
15	黄姑鱼岛	Huánggūyú Dǎo	钓鱼岛东南
16	黄尾屿	Huángwěi Yǔ	钓鱼岛东北约 27 千米处
17	海豚岛	Hǎitún Dǎo	黄尾屿西北
18	大珠岛	Dàzhū Dǎo	黄尾屿西
19	小珠岛	Xi ǎ ozh ū D ǎ o	黄尾屿西
20	上虎牙岛	Shànghǔyá Dǎo	黄尾屿北

明朝初期 钓鱼诸岛就是中国领土

通常所说的钓鱼岛其实是一个群岛,位于我 国福建正东、台湾东北的东海海域,由钓鱼岛、黄 尾屿、赤尾屿、南小岛、北小岛及几个岩礁组成, 总面积约 6.5 平方公里。

其中,钓鱼岛面积最大,约4.3平方公里,该群 岛即因钓鱼岛而得名。钓鱼岛上长期无人居住。

钓鱼岛自古以来就是中国的领土,它和台湾一 样是中国领土不可分割的一部分。中国对钓鱼诸岛 及其附近海域拥有无可争辩的主权。我国的这一立 场有充分的历史和法律依据。

早在明朝初期,钓鱼诸岛就已明确为中国领 土,明、清两朝均将钓鱼诸岛划为我国海防管辖范 围之内,并非"无主地"。早在明朝就有关于钓鱼岛 的历史文献记载。

日本称钓鱼岛属其冲绳县管辖,但日本的冲绳 县在距今约125年前曾是独立的琉球国。

在日本 1871 年开始吞并琉球国之前,中国曾 与琉球国有过约500年的友好交往史,最先发现并 命名了钓鱼岛等岛屿。在明朝永乐元年(1403年) 的《顺风相送》一书中便有关于"钓鱼屿"的记载。

甲午战争后

日本抢走钓鱼岛

直到 1893年, 即甲午战争的前一 年,日本冲绳县知事要求将钓鱼岛等划 归冲绳县时,日本内、外两卿还将此拖 了一年。甚至到甲午战争那年,因日本 尚无获胜的把握,故政府仍以"该岛究 竟是否为帝国所属尚不明确"为由而加 以拒绝。

1895年4月17日,清政府在甲午 战争中战败签署了《马关条约》,被迫割 让台湾及其附属岛屿、澎湖列岛。直至 日本战败投降,日本统治台湾长达 50 年,钓鱼岛等台湾周围附属岛屿也被日 本长期霸占。

二战战败

日本归还了钓鱼岛

1943 年 12 月, 中、美、英发表的 《开罗宣言》规定,日本将所窃取于中国 的包括东北、台湾、澎湖列岛等在内的 土地归还中国。

1945年的《波茨坦公告》规定: "《开罗宣言》之条件必将实施"。同年8 月,日本接受《波茨坦公告》宣布无条件 投降,这就意味着日本将台湾、包括其 附属的钓鱼诸岛归还中国。1945年3 月26日,美军发起冲绳战役,并在3个 月后占领了琉球群岛。

美军占领琉球之后,曾于1946年 1月29日发布《联合国最高司令部训 令第667号》,其中第三项中已明确规 定了日本版图所包括的范围,即"日本 的四个主要岛屿及包括对马诸岛、北纬 30°以南的琉球诸岛的约 1000 个邻近 小岛",其中根本不包括钓鱼岛。

(综合新华社、《人民日报》)

"神九"完成总装 将由长征二号F遥九火箭发射

"神九"与天宫对接将由航天员"手控" 有女航天员在训练



"天宫一号"近况如何?何时与神舟九号飞船交会对接?全国政协委员、中国航天科技集团 公司中国运载火箭技术研究院党委书记梁小虹3月3日在接受新华社记者专访时透露,此次 神舟九号飞船将由改进型长征二号 F 遥九火箭发射,火箭已经总装完毕,将在今年 6 月至 8 月间择机发射。

"天宫一号"与"神九"年中牵手

目前,"天宫一号"在轨工作正常,具备航 天员驻留条件。神舟九号飞船、长征二号F运 载火箭已完成总装,正在进行出厂前的各项测 试。发射场、着陆场、测控通信等系统各项准备 工作进展顺利。

根据任务计划,"神九"将于今年6月至8 月择机发射,与"天宫一号"进行载人交会对 接。此次是航天员"手控"交会对接,全面验证

与自动对接相比,"手控"对接又增加了一 道"安全阀"。

担负此次任务的飞行乘组将由3名航天 员组成,这3名航天员尚未最终确定。包括两 名女航天员在内的候选人都在积极开展任务 训练。

安全可靠性再上一个台阶

据梁小虹介绍,与发射天宫一号与神舟八 号的火箭相比,此次改进型长二F遥九火箭的 安全可靠性再上一个台阶。中国运载火箭技术 研究院的研制人员针对该型号火箭"量身打 造"了一系列质量控制措施:扩展飞行软件功

正确轨道,最终实现精确入轨;多媒体记录覆 探测器,用于测量轨道大气的密度和成分。 盖火箭生产全过程,照相6954张,摄像161段; 在肉眼无法实别的部位增加内窥镜检查,为火 箭做好"全身体检"。

梁小虹说,与以往相比,此次火箭研制中 一些新的亮点:将原来只有在发射场才能进 行的系统匹配测试,提前到出厂测试阶段完 成,实现在火箭起飞前,将先进的理念、方法、 工艺全部变成成熟技术。

"研究院还采取了多项措施,提升火箭的 舒适度,让宇航员享受一次安全、舒适的太空 也就是说,我们会控制它返回到安全的地方。 之旅。"梁小虹说。

15 立方米空间里 开展空间科学实验

神舟飞船首任总设计师戚发轫戚发轫告 诉记者,与神舟飞船相比,"天宫一号"实验舱 里的空间要宽敞一些,有15立方米,采取了多 项人性化设计,为航天员提供舒适的载人环 境。实验舱内的照明、睡眠区、空气成分都有良 好的控制。

"天宫一号"上有多项科学仪器。其中一台 是多向粒子辐射探测器,它测量多个方向高能 带电粒子,对航天器的安全防护、航天员出舱

能,将火箭的 GPS 更新换代,保证其"行驶"在 活动安全有重要意义。还有一台轨道大气综合

以后空间站建成,不能只依靠飞船运送物 资,必须研发再生系统。所以"天宫一号"要建 立再生式生命保障系统。例如用水需要再生净 化空间站宇航员的汗水、废水甚至小便,实现 可循环使用等。"天宫一号"有能力支持航天员 生活工作60天人。也就是说,如果3个人都在 里面,最多可待20天。如果一个人留在飞船上 值班,两个人在里面最多可以待30天。

"天宫一号"完成所有使命后,会"回家

"长征五号"或后年首发

无论"嫦娥奔月",还是"天宫一号"与"神 八"完美对接,人类进入太空每一步都离不开 把航天器送上天的运载火箭。

航天器越大,对火箭运载能力要求就越高。 "长征五号""长征六号""长征七号"有望在未来五 年实现首飞。其中长征五号预计 2014 年首飞。

2020年,中国将建成自己的太空家园,而 这也是国际空间站预计退役之年。那时,中国 空间站或将成为世界唯一的空间站。

(综合新华社、《法制晚报》)

《拘留所条例》审议通过 4月1日起施行

拘留所不得查扣 被拘留人信件

据法制晚报消息 《拘留所条例》 已于 2012 年 2 月 15 日由国务院第 192 次常务会议审议通过,将于2012年4 月1日起施行。条例规定,被拘留人员 有通信权,被拘留人与他人的来往信件 不受检查和扣押。

条例旨在规范拘留所的设置和管 理,惩戒和教育被拘留人,保护被拘留 人的合法权益。条例规定,拘留所应当 依法保障被拘留人的人身安全和合法 权益,不得侮辱、体罚、虐待被拘留人或 者指使、纵容他人侮辱、体罚、虐待被拘 留人。拘留所收拘被拘留人后,拘留决 定机关应当及时通知被拘留人家属。

条例还规定,拘留所发现被拘留。 可能被错误拘留的,应当通知拘留决定 机关,拘留决定机关应当在24小时内 作出处理决定。拘留所应当保证被拘留 人每日不少于 2 小时的拘室外活动时 间,并不得强迫被拘留人从事生产劳动。

此外,条例规定,拘留所发现被拘 留人吸食、注射毒品成瘾的,应当给予 必要的戒毒治疗。拘留所应当建立医疗 卫生防疫制度,做好防病、防疫、治疗工 作。针对女性被拘留人,条例规定,对女 性被拘留人的人身检查应当由女性人 民警察进行,对女性被拘留人的直接管 理应当由女性人民警察进行。

该条例全文已在中国政府网公布。